

## **ОТЗЫВ**

доктора исторических наук, профессора А.В. Сперанского  
на автореферат диссертации Сосновских Елены Геннадьевны  
«Трансформация государственно-конфессиональных отношений  
в 1985–1997 гг. (на материалах Челябинской области)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность, поставленной в диссертации проблемы не вызывает сомнений. Региональный аспект трансформации государственно-конфессиональных отношений в 1985–1997 гг. мало изучен и обращение к нему соискателя значительно расширяет область исторических знаний в этом направлении научных исследований.

Судя по содержанию автореферата, в диссертации представлен разнообразный материал по истории, теории и практике отношений государственных структур и религиозных конфессий (православных, исламских, иудейских), действовавших на Южном Урале в обозначенный хронологический период. Соискательница квалифицированно обосновала научную и практическую значимость исследования, его территориально-хронологические рамки, степень научной разработки проблемы. Хорошее знание исторической литературы позволило автору выявить существенные пробелы в её изучении, определить общую цель и конкретные задачи исследования, которые решены на основе широкой источниковой базы. Структура работы, на сколько позволяет судить содержание автореферата, логична и обоснована.

В качестве методологической основы исследования соискатель использует междисциплинарный подход, опирается на социологические теории М. Вебера и концепцию Ю.А. Левады, дающие ему возможность формировать модели поведения участников государственно-конфессиональных отношений, рассматривать их в рамках системного взаимодействия.

Содержание автореферата показывает, что диссертант последовательно и полно раскрывает проблематику государственной политики, анализирует

процессы перехода от атеистической пропаганды к свободе мировоззрения, возврата и реставрации зданий религиозного назначения, а также выявляет особенности трансформации самих религиозных обществ, вызванной общественно-политическими и идеологическими пертурбациями конца 1980-х – 1990-х гг.

Несомненный интерес вызывают, сформулированные автором, модели поведения участников рассматриваемых взаимоотношений. Как правильно отмечает диссертант, они появляются как ответ на трансформацию социальной среды – уход в прошлое атеизма и религиозное возрождение. Эти модели во многом объясняют усиление религиозности среди населения в 1990-е гг.

В качестве замечания следует отметить, что основные процессы взаимоотношений государственных органов и религиозных сообществ представлены автором без акцента на специфику религиозной ситуации в Челябинской области.

Однако данное замечание не снижает общей положительной оценки проведенного Е.Г. Сосновских исследования. Работа отличается высоким теоретическим уровнем, научной новизной, содержит обоснованные выводы.

Автореферат полностью соответствует требованиям ВАК. Соискатель достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Заведующий сектором  
политической и социокультурной истории  
Института истории и археологии УрО РАН,  
д.и.н., профессор

А.В. Сперанский



Геннадий Сперанский  
Зав. сектором  
Зав. отделом  
А. В. Сперанский  
26.09.2014г.

620990, г. Екатеринбург  
ул. Ковалевская, 16  
тел. 8(343) 374-53-40  
e-mail: iia-history@mail.ru